

EL PUEBLO

Periódico de avisos y noticias

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Tortosa 22 de Noviembre de 1915

Redacción y administración

Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1267

Año XV. Suscripción: Diario un mes 1 peseta.

Semanario, un mes 0 50 fds.

Consecuencias de la guerra

La hulla blanca en Francia

Las naciones beligerantes hacen la guerra no sólo con sus ejércitos y sus escuadras, sino también con sus industrias. Esta transformación de la guerra puede tener consecuencias a veces graves, para los países desprovistos de las primeras materias y de la fuerza mecánica indispensables para la fabricación de material y de municiones, pues se encuentran en un estado de inferioridad irremediable. Si no pueden comprar en el extranjero esas primeras materias, ó armas y material fabricados, tienen que sucumbir á la larga, vencidos por un adversario mejor provisto que ellos. De manera que, para un nación, celosa de su independencia, la posesión de minas de hierro y de carbón es una necesidad. Sin ellas, para nada le sirven sus fortalezas naturales ó las sólidas fortalezas que ha construído.

Prescindamos de los minerales y ocupémosnos exclusivamente del carbón. Desde este punto de vista Francia no se halla muy favorecida por la suerte; posee menos recursos naturales que Inglaterra, Alemania ó Rusia. En tiempos de paz, no puede contentarse con lo que sus minas de carbón le proporcionan; compra combustible en Inglaterra en Bélgica y en Alemania. En 1913 ha tenido que hacer frente á su consumo que importaba unos 18 millones de toneladas de hulla, que le costaron más de 400 millones de francos.

La situación actual, á consecuencia de la guerra, es aun menos favorable. No se trata ya, naturalmente, de carbones alemanes ó belgas, sino tan sólo del carbón inglés que es muy caro. Pero hay que añadir á esto que las minas del Norte de Francia están casi todas ellas en poder de los alemanes.

En aquella cuenca hullera han perdido los franceses las tres cuartas partes de sus minas, reduciéndose la producción del coke á un 50 por 100, y la de los demás productos similares á proporciones aun mayores.

¿Cómo hacer frente á esta déficit en el momento preciso en que se necesita cantidades enormes de carbón para los ferrocarriles y las fábricas de material de guerra? Se ha echado mano, con gran éxito, de la hulla blanca.

Se da este nombre á los saltos de agua que facilitan fuerza mecánica. La hulla blanca presta así los mismos servicios que la hulla negra. Tiene además la ventaja de no exigir el trabajo penoso y costoso de la extracción que implica á veces que los obreros partan á buscar el carbón en la entrañas de la tierra, bajen á centenares de metros de profundidad.

Francia tiene en ese terreno, gran ventaja sobre sus vecinas. Relativamente pobre en hulla negra, es rica en hulla blanca. Los Alpes, los Vosgos, los Pirineos poseen gran número de saltos de agua, que son otras tantas minas de hulla blanca á cielo abierto. Capitales considerables se han dedicado á explotárselas. Antes de la guerra, muchas fábricas en el Este, el Sudeste, la región Mediterránea y el Sudoeste, utilizaban ya esas fuerzas. Facilitaban la electricidad necesaria para el alumbrado de numerosas poblaciones, para la tracción de los tranvías y hasta de algunas líneas ferroviarias y para la electrometalurgia.

La guerra no ha disminuído sensiblemente la cantidad de fuerza empleada en el alumbrado ó la tracción eléctrica. Pero muchas fábricas hidro-eléctricas (de papel, de cemento, de hilados, etc.) estaban á punto de reducir su producción ó de suspenderla por faltarles sus habituales mercados. Se han puesto á trabajar para la guerra, á fabricar obuses ó explosivos, así es que actualmente ninguna está parada. Toda la hulla blanca disponible en los Alpes, los Pirineos y la meseta Central está trabajando. Se calcula que representa un total de 800.000 caballos de fuerza.

Los técnicos afirman que la fuerza utilizable en las aguas fluviales de Francia se eleva á cuatro millones caballos vapor (2.300.000 en los Alpes y los Pirineos, 900.000 en el Este y en el Centro y 400.000 en las demás regiones). De manera que no está en explotación toda la fuerza que sería posible utilizar. Para conseguirlo sería necesario gastar mucho dinero y emprender en algunas comarcas trabajos de instalación que exigirían mucho tiempo.

Para hacer frente rápidamente á las necesidades actuales Mr. Albert Thomas, que se ocupa en el ministerio de la Guerra de la fabricación del material de guerra, ha formado una estadística de las fuerzas que se hallan en la actualidad en condiciones de ser aprovechadas y de los saltos de agua que sus propietarios preparaban para explotarlos en el momento en que estalló la conflagración europea. En este último caso se encuentran tres saltos importantes, dos en los Alpes y uno en la meseta central, que darán pronto 20.000 caballos vapor.

El Estado francés, para que todas esas fuerzas funcionen, no ha vacilado en hacer adelantos á los propietarios, como lo ha hecho cuando se ha tratado de la construcción de fábricas de material de guerra y en la primavera próxima habrá aumentado considerablemente el número de los saltos de agua que pondrán en movimiento las maquinarias de las fábricas francesas.

La hulla blanca compensará muy pronto la falta de hulla negra y contribuirá á la defensa nacional. Al mismo tiempo vendrá en ayuda del Estado, que tiene que pagar ahora sumas considerables en el extranjero por el material y las municiones que importa, y que, con sus compras, fomenta el alza del cambio.

Se conseguirá además, con la explotación de los saltos de agua, otro objeto, aunque más remoto, de gran transcendencia. Se habrá dado valor á una riqueza natural que continuará siendo productiva después de la guerra.

En la lucha económica entre las naciones, que seguirá después de restablecerse la paz, la utilización de la hulla blanca proporcionará grandes ventajas á Francia. De esta guerra, tan terrible y tan costosa, saldrá mejor armada desde el punto de vista industrial y con una organización económica superior á la que tenía antes de estallar el conflicto.

La Influencia maligna

Cuento-Realidad

En una ciudad cercana á esta población, donde precisamente por esta proximidad no alcanzan banos establecidos, así mercantiles como recreativos, la importancia que correspondía á su número de habitantes, llegó á fundar una Asociación recreativa, la cual, como la mayoría de estas entidades, principió á funcionar con un corto número de socios, pero todos ellos animados de una fuerza de voluntad inquebrantable, propusieron salvar cuántos escollos se presentasen y llevar adelante y con entusiasmo la obra de la Asociación. Y en efecto, no tardó mucho tiempo, sin que llegara á observarse que la abnegación y constancia de sus fundadores había dado el fruto apetecido, contando la Sociedad con un crecido número de socios.

En estas circunstancias, sus fundadores que no tenían por único objetivo el recreo, sino el socorro entre los asociados, llevaron á cabo sus laudables aspiraciones, acordando dar un subsidio á los socios enfermos, incluyendo por lo tanto el nombre de Socorros Mutuos al título de la Asociación.

Pasaron algunos años, durante los cuales, la Sociedad tuvo épocas prósperas y épocas críticas, en las que la vida de la misma peligró varias veces debido como en la mayoría de los casos á discrepancias y disidencias entre sus formadores. Pero al fin venció la perseverancia; disipáronse las rencillas y la Sociedad volvió á tomar incremento, pero esta vez con mayor entusiasmo que nunca, hasta el extremo de tener que pensar en buscar un local espacioso, pues el que tenía era insuficiente.

Procedióse á buscar un nuevo local que respondiera á las necesidades de la Sociedad; pero como no llegara á encontrarse ninguno que reuniera las condiciones necesarias, acordóse la construcción de un edificio, expresado para la Sociedad, con todas las cantidades que requería su importancia.

Ahora bien; el acuerdo ya está tomado, pero ¿y el dinero? La Sociedad no cuenta con dinero suficiente para realizar tan grande empresa. Se abre una suscripción para reunir fondos á cambio de acciones; la mayoría de los socios contribuyen con arreglo á su posición; pero la empresa es grande y el dinero no llega de mucho. Empieza á cundir el desaliento; la maledicencia extiende su pernicioso labor; la Sociedad se encuentra, moralmente hablando, en uno de los trances más apurados de su vida. Pero por fin sale airoso de este nuevo obstáculo; dos hombres acaudalados y con elevación de ideales se ofrecen el uno á ceder los locales para la construcción del edificio, el otro á ceder el dinero que se necesita. Las condiciones de pago son mejorables; de modo que la Sociedad puede acometer la empresa sin temor de ver comprometida su existencia.

La construcción del edificio se empieza; todos los socios se ofrecen generosamente á trabajar en sus momentos libres á fin de aminorar los gastos; entre otros hay uno que se ha encargado de pintar todo el material decorativo del Teatro. El edificio está terminado; llega el día 14, de la inauguración; el entusiasmo es enorme; la tablilla de anuncios está llena de propuestas para nuevos socios; por todas partes se ve gente rebosante de júbilo, su semblante alegre denota el entusiasmo que reina en su corazón. Es un día memorable que figurará con letras de oro en la historia de la Sociedad; aquella Sociedad que principió con dos docenas de socios y que á la sazón se componía de más de cuatrocientos.

En vista del gran incremento que había tomado la Sociedad y de las responsabilidades que como consecuencia de su cambio de estado había contraído, pensóse inmediatamente en administrar el mejor modo posible, á fin de que el éxito obtenido, no se trocara en confusión y ruina por causa de una mala administración. A este efecto se llamó á varios jóvenes socios y se ofrecieron distintos cargos, solicitándoseles su conformidad para proponer su votación á la Junta General, y entrar á formar parte de la Junta Directiva. Entre los jóvenes llamados hubo uno que fué por uno de los señores que con su generosidad contribuyeron á la construcción del nuevo edificio de la Sociedad. El joven aludido se sentía con escasez de fuerzas para poder llevar á ocupar un lugar de la Junta Directiva, máxime cuando se trataba de un cargo en que se contraía gran responsabilidad y se necesitaban ciertos conocimientos profesionales, pero en vista de las reiteradas instancias de dicho señor y animado de una fuerza de voluntad inquebrantable aceptó la proposición, siendo elegido miembro de la Junta Directiva en las primeras elecciones que se celebraron.

Durante los primeros meses siguientes á su elección, dicho joven desempeñó con regularidad las funciones inherentes al cargo que ostentaba; pero al cabo de un corto espacio de tiempo y por circunstancias accidentales recayó en él materialmente hablando, el peso del trabajo

que en la dirección de la Sociedad se realizaba. Pero no por esto se arredró dicho joven, sino que redoblando sus esfuerzos y estimulado por los elogios que de él se hacían, prosiguió con ardor la obra emprendida.

El presidente de la Sociedad, hombre ya de edad madura y que era muy apreciado entre los socios no dejaba pasar momento oportuno sin que ensalzara la obra del joven en cuestión y pusiera de relieve sus dotes y los grandes servicios que prestaba a la Sociedad. Dicho joven cuando se le elogiaba en su presencia, les contestaba que consideraba aquellos elogios exagerados, puesto que él no hacía más que cumplir con su deber.

Las alabanzas sembradas por el presidente y demás socios, repercutieron en muchas personas, entre otras en el señor que propuso al joven para el cargo, el cual profesaba a dicho joven una viva simpatía que no dejaba de demostrársela cuando la ocasión se presentaba.

Pero tanto bien no podía durar y al cabo de algún tiempo el joven experimentó que habían cesado totalmente los elogios que de él se hacían, y llegó hasta el extremo de oírse algún reproche.

No podeis imaginaros la depresión que sintió dicho joven al ver trocados sus pasados laureos en pérdidas calumnias que le rebajaban a la vista de sus antiguos admiradores, hasta el punto, de que uno de ellos, el que mas apreciaba y al cual debía el cargo que ocupaba, llegara a pasar por su lado sin saludarle siquiera.

Es imposible describir la indignación de aquel joven; él trabajaba lo mismo que antes por el engrandecimiento de la sociedad y en cambio en vez de recibir como antes elogios, recibía desprecios y reproches.

Púsose a buscar con ahínco la causa de este cambio y después de varias indagaciones, pudo encontrar con tanta extrañeza como indignación, quien era el que tan traidoramente le desprestigiaba. Era una sola persona: era el presidente de la Sociedad; aquel presidente que tan harto estaba de elogiarle, aquel presidente era quien le desprestigiaba; quien le calumniaba. ¿Y por qué causa? Si el joven trabajaba; si el joven laboraba; si el joven tenía tanto interés por la Sociedad como había tenido antes ¿por qué se le calumniaba? ¿por qué se le reprochaba? ¿por qué entonces se le degradaba? Esto era lo que el joven se propuso averiguar, y en efecto, lo consiguió.

El presidente de la Sociedad era un hombre que en la mayoría de las Juntas generales que se celebraban, tenía la costumbre de preguntar a los socios si tenían algo que decir acerca de la marcha de la Sociedad; ó si tenían que hacer alguna reclamación por algún concepto, y como nadie le contestara, continuaba diciéndoles que era allí donde debía hablarse y no en las mesas de los cafés y tabernas, como hacían la mayoría de ellos.

Pues bien; una noche en que estaba reunida la Junta direc-

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 20 NOVIEMBRE DE 1915

INGRESOS		Ptas.	Cts.	GASTOS		Ptas.	Cts.	
Existencia en caja dia 19 Noviembre	18	88	José Otero 1 L. carpintería Enero 1915	68	64			
Recaudado Central dia 19 Noviembre	85	75	Nicasio Gotós, Secretaria Abril id.	106	66			
Recaudado Pescado dia 19 Noviembre	22	75	Cárlos Cervera, escribiente Junio id.	80	60			
» Matadero dia 19 Noviembre	173	50	1 R. jornales huerto Beneficencia	60	50			
Recaudado Mercado dia 20 Noviembre	44	85						
						816	20	
						28	58	
Total.	844	78				Existencia en caja.	844	78

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 21 NOVIEMBRE DE 1915

INGRESOS		Ptas.	Cts.	GASTOS		Ptas.	Cts.	
Existencia en caja dia 20 Noviembre	28	83	Juan Aragonés, carro matadero	35				
Recaudado Pescado dia 20 Noviembre	22	25	Brigada del Parque, 1 quincena	127	50			
» Matadero dia 20 Noviembre	332	25	Id. arreglo calles 1 quincena	101	50			
» Mercado dia 20 Noviembre	41	10	Id. camino de Ansedó 1 quincena	122	50			
						886	50	
						87	48	
						Existencia en caja.	423	98

AYER
LOS AYUNTAMIENTOS MONARQUICOS

Publicáronse dichos datos en los periódicos locales en artículos alusivos a dicho alcalde, de un modo por demás transparente, afirmando, que "su administración era una gran ladronera,; pues, el alcalde y el Ayuntamiento se acogieron de hombros ante tales denuncias, que van unidas a esta Memoria, y cuya exactitud confirmó el silencio de los causantes, que no solamente no trataron de vindicarse de tales acusaciones ante los Tribunales, sino que, ni siquiera, por el bien parecer, formaron expediente gubernativo a los empleados que intervinieron en tales estafas, cual si temieran que al exigirles responsabilidades denunciaran los que se servían de ellos como instrumentos para realizarlas.

PROCEDIMIENTOS PARA REALIZAR LAS ESTAFAS

Empléanse los mismos que se han explicado al tratar del cobro del impuesto de consumos. Dábanse por recibos iguales papellitos que en aquel, con la agravante, como se ve en los ejemplares adjuntos, de llevar impreso el nombre de Consumos aun cobrando Pesas y medidas. De manera que todo lo recaudado por ambos conceptos iba a uno solo; siendo imposible darle después la aplicación correspondiente, aun que esto debía preocupar poco a la Administración porque la parte principal se la llevaban los defraudadores.

(De la Memoria de Ribás, páginas 64 y 65)

tiva, discutíase en la misma sobre un determinado asunto, cuando el presidente haciendo uso de sus acostumbradas frases, dijo que era allí donde debía hablarse y no fuera. Entonces y aprovechando la conjuntura nuestro joven díjole que debería predicar más con el ejemplo y no como lo hacía, pues él era el primero que hablaba, censuraba y calumniaba fuera de la Junta. Preguntóle el presidente a quien había censurado y a quien había calumniado, a lo que contestó el joven que era a él a quien había calumniado; a quien había degradado; a quien había desprestigiado y a quien había rebajado, y por lo tanto que le explicara las causas que a ello le habían inducido. Al principio el presidente negó tales afirmaciones; pero tales y tan contundentes fueron las manifestaciones del joven, que al último tuvo que confesar puerilmente la causa de esta animadversión. ¿Y sabéis cual era? Pues el haberse dicho joven negado a estampar su firma al pie de un documento

ilegal que perjudicaba a la Sociedad. Conque ya lo ven señores; el haber cumplido con su deber le valió a este joven el ser mal mirado por los socios; por aquellos socios que habían bebido en el manantial de calumnias lanzadas por el presidente. Pero no por eso dejó nuestro joven de desempeñar el cargo que ostentaba, sino que continuó trabajando por el engrandecimiento de la Sociedad, a la cual amaba y por cuyos intereses se sacrificaba gustosamente, hasta que un día tuvo que cesar forzosamente en dicho cargo, pues por fijar su residencia en otra población, no le permitían los estatutos de la Sociedad que continuase desempeñándolo. ¿Y sabéis como se anunció a la Junta general su salida de la Junta directiva? Así como en los demás casos, se daba un voto de gracias a los señores salientes, por los servicios prestados a la Sociedad durante el tiempo que habían estado a la dirección de la misma, esta vez el señor presidente anunció la

salida del joven diciendo que por obligaciones de su casa había dejado el cargo. Esta declaración que era la farsa más grande del mundo, constituía la última calumnia lanzada por el presidente al joven de nuestra historia, calumnia tanto más grave por cuanto se lanzaba de una manera oficial. Este era el último favor que recibía del presidente.

Pero no pensaba este señor que había de llegar un día en que aquel joven había de reivindicarse de las calumnias que contra él, tan páfildamente se habían lanzado, y que para vergüenza de su autor la bandera de la verdad había de ondear triunfante por todos los ámbitos que él había infectado. Y este día ya ha llegado.

José Montesó Martínez.

Aprendiz

Se necesita uno en la Confitería «La Palma».—Calle Don Carbó.

Ofrecidas por la Mancomunidad de Cataluña a la Diputación de Tarragona la cantidad de 60 mil pesetas en el presente año, para continuar ó terminar los caminos vecinales aprobados, por contrata de los pueblos con el Estado ó por convenio de este con la Diputación esta en sesión de 30 de Octubre acordó abrir un concurso y señalar las BASES que regirán para distribución de la expresada suma, a fin de que los pueblos interesados puedan optar hasta el día 10 del próximo mes de Diciembre a la expresada distribución.

El Boleín Oficial de esta provincia llegado hoy publica las referidas bases.

Por la Cámara de Comercio de esta ciudad se han cursado los siguientes telegramas:

Presidente Cámara Comercio a Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

«En nombre Cámara Comercio ruego V. E. preste su ilustrada atención en patriótico artículo publicado revista científica «Ibérica» por Almirante Marqués de Pílares dedicado estudio Ebro como base naval y Tortosa estación aprovisionamiento, confiando acojerá ideas en él se sientan como convenientes para defensa patria.

Ballester.—Presidente.

Presidente Cámara Comercio a Ministro Marina.—Madrid.

Suplico V. E. en nombre Cámara Comercio fije competente atención importancia artículo inserto revista científica «Ibérica» remito por correo, estudiando valor Ebro puerto militar refugio defensa costas Mediterráneo, y Tortosa punto de aprovisionamiento, esperando ver pronto traducidos hechos ideas patrióticas se exponen tan elocuentemente.

Ballester.—Presidente.

Presidente Cámara Comercio a Almirante Marqués de Pílares.—Madrid.

En nombre Cámara Comercio esta ciudad felicito V. E. por hermoso y patriótico artículo inserto revista científica «Ibérica» y dedicado estudio río Ebro como base naval y Tortosa estación aprovisionamiento.

Leído su artículo sesión extraordinaria acuerda por unanimidad testimoniar V. E. su reconocimiento y apoyar decididamente ideas que en él se exponen.

Ballester.—Presidente.

Por la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta Ciudad se ha puesto al cobro a domicilio el recargo del 2 por ciento sobre la Contribución Industrial y de Comercio a que tiene derecho como recurso permanente según el artículo 53 de Reglamento orgánico de 29 Diciembre 1911, confirmado por E. O. de 10 de Julio del corriente año.

Comunican de Tarragona: Ha llegado una barca de bow de Vilanueva, manifestando sus tripulantes que su compañera había volcado, creyéndose que están debajo todos sus tripulantes que fueron sorprendidos por el temporal a media noche. La barca naufragada se llama Antonio. La tripulaban un hombre de 60 años, otro de 30 y dos muchachos.

Ha sido declarada oficialmente la existencia de la perineumonía contagiosa del ganado vacuno en los términos municipales de Prats y Bellver, ambos de la provincia de Tarragona. Por las autoridades han sido tomadas las medidas necesarias para evitar la propagación de la enfermedad.

La mayoría del público que asiste a las sesiones del Cine Doré es

COMPRA DE ALGARROBAS

Almacén de Granos, Salvados y Harinas

SE VENDEN HABAS DE MAHON

Martin Gilabert

Temple, 55

TORTOSA

GABINETE MEDICO QUIRURGICO CON ESPECIALIDADES

DEL

Dr. J. Oriol Torrents

Curación radical de las enfermedades del estómago y nerviosas

CONSULTAS TODOS LOS DIAS EN TIVENYS (TORTOSA)

qu-ja y con razón, de que solo se representen películas de la guerra, de casas alemanas. No parece sino, que asistamos á una sesión de propaganda germanofila.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Cambrils.

Durante la última semana embarcaron en el puerto de Tarragona 216 sacos de arroz y 2.496 de trigos secos.

Manuel Munté Ferrer

ABOGADO: AGENTE DE NEGOCIOS

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Asuntos civiles, criminales y contenciosos-administrativos; Representaciones. Apoderamientos. Confección de Repartos, Presupuestos, Matrículas y Cuentas municipales.

Conde de Rius, 11, entresuelo, izquierda.—Tarragona.

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«El director general del Monopolio de cerillas ha facilitado una inspección de las cerillas que están á la venta en las expendedurías, y encontrando algunas cajas defectuosas (55 de las 67 que se reconocieron) ordenó que sean recogidas y canjeadas por otras, que no tengan los defectos é inconvenientes de que se queja el público.

Se ha reiterado al delegado para la venta las instrucciones dadas á fin de que en cuanto observe en la labor de deficiencias como las de ahora, proceda desde luego al canje de las cerillas defectuosas, devolviendo éstas á la fábrica, y también se ha reiterado á la fábrica la orden terminante de que vigile y se esfuerce en las labores que produzca, siendo de su cuenta el canje de las que motivan esta medida y las que en lo sucesivo puedan no reunir las condiciones de recibo.»

Es decir, que el Gobierno, según pública declaración, reconoce que se ha estado defraudando al público durante bastante tiempo sin que la Hacienda ejerciese sobre las fábricas las debidas fiscalizaciones.

Esto unido á que desde hace ya once meses duerme el sueño de los justos un proyecto de ley, dictaminado favorablemente por la Comisión de Presupuestos, en el que se consigna como condicio esencial el establecimiento de tres nuevas fábricas, nos hace comprender, de modo que no deja lugar á dudas el poco celo que nuestros Gobiernos tienen por defender los intereses sagrados del contribuyente.

Constante aumento de cargas y gravámenes, eso sí; pero vigilar debidamente para que las Empresas monopolizadoras no exploten

tan descaradamente al público, de ninguna manera.

Ahora que el Parlamento funciona veremos si alguien se hace eco de la protesta del público y evita con su intervención, que sería aplaudida por todos, que continúen cobrándonos el dinero por un artículo que no está en condiciones de ser consumido.

AVISO.—Como de costumbre desde hace 19 años el día 29 visitará en el Hotel de la Paz de esta capital, el reputado cirujano don José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso á su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones en perjuicio de los en-

«Hoy hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestros extraños amigos y correligionarios de Benifallet D. Abdón Sastre y don Joaquín Cid.

En contestación al telegrama que el Presidente de la Liga Marítima curso al Excelentísimo señor Marqués de Pinares felicitándole por su trabajo «El Ebro y la Defensa nacional» inserto en la revista «Ibérica», el Sr. Lombart ha recibido otro del Sr. Marqués Pinares agradeciéndole la felicitación, que á continuación copiamos. Dicen así:

Marqués Pinares.—Madrid. Liga Marítima felicita calurosamente á su honorable Presidente por notable trabajo «El Ebro y la Defensa nacional». Tortosa admira al incansable protector de la rehabilitación del puerto de Tortosa.

—El Presidente, Lombart, Presidente Liga Marítima. Muy agradecido bondadosas manifestaciones de esa Liga.—Marqués de Pinares.

El próximo domingo debutará en el Casino de la vecina ciudad de Amposta, la compañía cómica dramática que actuaba en el Teatro Principal.

Se asegura que en breve debutará en el Teatro Principal una compañía de zarzuela.

Ha nevado copiosamente en las montañas de Vilaplana-Almuzara y buena parte del Priorato.

En las montañas vecinas ha nevado copiosamente. En algunos puntos hay cuatro palmos de nieve.

El tiempo continúa extremadamente frío y lluvioso.

A consecuencia de las lluvias de estos días que han sido generales el Ebro continúa creyendo, bajando sus aguas turbias.

Las lluvias dificultan notablemente la recolección de las castañas.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

El sábado celebró su beneficio el genial autor Julio Soto y en las obras que representó demostró una vez más que es un insuperable autor realista. En todo instante se amoldó á las desventajas psicológicas de los tipos que representó. La elección del programa fué acertadísima y del completo agrado del público, el cual á causa de la incesante lluvia, no acudió como nos presumíamos á rendir homenaje de admiración y pleitesía a tan celebrado y aplaudido actor.

La primera obra representada fué la preciosa producción del eminente literato Ibsen, denominada:

«Los Espectros», la cual, no reseñamos, por ser conocida de nuestros lectores y por lo tanto, huelga la descripción de las emocionantes y hermosas escenas de que está cuajada esta obra magna y sublime. La interpretación magistral y portentosamente ejecutada; el beneficiado cosechó aplausos muy merecidos por la magnífica interpretación que dió á su difícil papel.

«Un rato á perros, monólogo escrito expresamente por D. Miguel Rey, para el beneficiado, resultó muy bonito y del agrado del público, el cual, le aplaudió obligando al Sr. Soto á saludar desde el palco escénico.

«La primera senda», comedia en un acto, escrito por nuestro entrañable amigo D. Marcelino Domingo, resultó muy bonita y gustó al respetable; es una obrita muy fina y de pensamientos muy hermosos; La interpretación muy buena, cosechando justos aplausos toda la compañía, particularmente el beneficiado, que tuvo que saludar varias veces, para acallar los aplausos del auditorio.

DOMIN O

LOS POBRES DE MADRID.

Con este precioso melodrama, despidióse ayer de nuestro público la compañía que con tanto acierto ha actuado en el elegante coliseo de Campomanes. Por ser la obra muy conocida, me abstengo de reseñar las escenas piéloricas de realidad que tanto abundan, en este melodrama.

Al reseñar la última obra representada por la compañía del señor Soto, ruego á mis lectores dispensen las faltas en que habré incurrido en esta y anteriores reseñas y al propio tiempo me despido hasta que debute otra compañía, que me parece va á tardar.

Nito.

Sección Oficial

CÁMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de D. José Ballester, y asistiendo los señores Pallarés, Atoche, Mangrané, Llasat, Vergés, Bau, Grego, Nomen, Canivell, Querol, Tudó y Tallada secretario, celebró sesión en la tarde de ayer la Cámara de Comercio, siendo aprobada previa su lectura el acta de la sesión anterior.

Leído un artículo inserto en la revista científica «Ibérica» debido á la pluma del Excelentísimo señor Almirante de la Armada, señor Marqués de Pinares, dedicado á estudiar el Ebro como puerto de refugio militar, y á Tortosa como estación de aprovisionamiento, el pleno estimó á grandísima importancia que para las aspiraciones de esta ciudad tenían las ideas que en él se exponen, por lo que por unanimidad se acordó:

1.º Felicitar telegráficamente al señor Marqués de Pinares por aquel escrito, y testimoniarle el agradecimiento de esta Cámara por la atención que presta á tan vital asunto.

2.º Cursar telegramas á los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina re-

comendándoles la lectura de aquel artículo, y remitirles enseguida un número de «Ibérica».

3.º Aquirir los números de esta revista que sea menester para remitir uno á cada pueblo de esta comarca, pidiéndoles tomen algún acuerdo para lograr la pronta realización de aquella obra.

4.º Estimar como de urgente necesidad la conveniencia de que se traslade á Madrid la Comisión nombrada en la Asamblea magna de fuerzas vivas celebrada en el Ayuntamiento para gestionar la construcción del puerto de refugio en el Ebro. Y que para llevar á cabo este viaje se invite al Ayuntamiento, Liga Marítima local y Cámara Agrícola.

La Cámara estudió seguidamente la cuestión del ferro-carril de Val de Zafán á San Carlos y la Asamblea convocada por el Ayuntamiento de esta ciudad para el día 12 de Diciembre próximo, acordándose, luego de un detenido estudio, que en aquel acto, se apoye por la Cámara de Comercio la conveniencia de renovar el antiguo

proyecto ya caducado, pidiendo aumento de subvención ó aquellas otras medidas que hagan factible y próspera la idea para dentro el más breve plazo posible.

D. Rafael Alemany Catalá, Alcalde Constitucional de ciudad.

Hace saber: Que en méritos de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi Presidencia en la sesión celebrada el día diez y nueve del presente mes, se saca á pública subasta el arriendo del arbitrio establecido sobre los puestos de venta del arrabal de Jesús por el tiempo de un año á contar desde primero de Enero á treinta y uno de Diciembre del próximo año mil novecientos diez y seis, cuyo remate tendrá lugar en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial el día diez de Diciembre próximo y hora de las doce por medio de pujas abiertas con arreglo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

Tortosa 20 Noviembre 1915.—El Alcalde.

Última hora

Servicio telefónico de «El Pueblo»

De nuestro corresponsal especial Sr. Aguirre

Madrid

La Lotería De la guerra

Premios mayores

Roma

En el sorteo verificado hoy han correspondido los siguientes premios:

- 1.º de 150 mil pesetas, el número 22,787 despachado en Barcelona.
 - 2.º de 60 mil pesetas, el número 4,895 despachado en Sevilla.
 - 3.º de 25 mil pesetas, el número 93,441, despachado en Madrid.
- Ha salido también premiado con 2,500 pesetas el número 86 que fué despachado en Barcelona.

Una víctima de la ciencia

Esta mañana en la calle de Leganitos ha fallecido casi repentinamente el médico D. Manuel Rodríguez que en las últimas oposiciones obtuvo una de las primeras plazas del cuerpo de Sanidad Civil.

Estaba practicando experimentos bacteriológicos y según luego han dictaminado los médicos inyectose practicando dichos experimentos gérmenes coléricos que han sido la causa de su muerte.

Conocido el caso por las autoridades se ordenó inmediatamente el traslado del cadáver al depósito municipal, operación que se llevó á cabo con grandes precauciones. El cadáver fué aislado prohibiéndose á la familia que lo visitara.

Gracias á estas precauciones adoptadas se ha podido evitar posibles contaminaciones.

Se ha practicado la autopsia al cadáver, confirmando el dictamen facultativo.

La muerte del referido médico ha sido sentidísima.

Impresiones políticas

Esta tarde continuará en el Congreso el debate sobre las reformas militares.

Aunque la situación política continúa embrollada créese no obstante que se llegará á una fórmula de arreglo entre el gobierno y las minorías.

Es desechada completamente la idea de un gabinete presidido por el Sr. Sanchez Toca.

La creencia general es que si el gobierno viese obligado á abandonar el poder vendrá una situación liberal presidida por el Conde de Romanones.

Noticias oficiales

En el frente de Isonzo al NO. de Gorizia continuamos progresando. Nos hemos apoderado de Oslava y las alturas vecinas, haciendo á los austriacos 459 prisioneros entre los que figuran muchos oficiales.

Al S. de Eslova hemos rechazado varios violentos ataques del enemigo ocupando las alturas de Podcora y Caiva.

En el Carso, en las pendientes del monte de San M queile hemos rechazado todos los ataques de los austriacos que han sufrido grandes pérdidas.

Los aviones enemigos han bombardeado nuestras posiciones, siendo uno de ellos destruido.

Atenas

Abstención

Los venizelistas han acordado abstenerse en las próximas elecciones.

En el frente serbio

La retirada de los serbios hacia la región montegrina queda impedida por haber el enemigo sitiado la fortaleza de Movi Bazar.

Los búlgaros cometen verdaderas atrocidades en Perót.

Los austro-alemanes se han encargado del servicio de policía en Nich para salvar la población.

La Barcelonesa

Establecimiento de primer orden

SERVICIO ESMERADO DE COMEDOR Y HABITACIONES

Teléfono.—Luz eléctrica.—Carraje a todos los trenes

ON PARLE FRANCAIS

Propietario: FRANCISCO CORRAL

Carde, 2, TORTOSA

DI. PRIMITIVO SABATE

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN Y MEDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARIS

CIRUJIA GENERAL

VIAS URINARIAS

Consulta de 2 a 4 tarde.

Angel, 16, principal, TORTOSA

TELÉFONO, 37.

DI. SEGUNDINO SABATE

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona

MONITOR DE PARTOS Y GINECOLOGIA DE LA CLÍNICA

Facultad de París

PARTOS

Enfermedades de la mujer

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero, TORTOSA.

Telefono, 37

Próxima inauguración **CLINICA SABATE** Plaza Alfonso XII

Arcas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Báscula, Puentes para carrs y vagores. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12 y Montada 16; en Tortosa a nuestro Representante Eduardo Guilera, calle Napron 18 bajos.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios

NORTHERN

ha pagado a sus asegurados en España por siniestros ocurridos en el ejercicio de 1918 la cantidad total de

Ptas. 687.605

cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad financiera y la justicia del favor que el público la dispensa en 1918 el mundo

Autorizado por la Comisaría en 4 de Febrero de 1914.

TORTOSA: D. Finaña Homelós. - Cervantes, 6

FOTOGRAFIA

Ramón Andreu

Proyección de todas clases. Reproducciones y ampliaciones. Den Carbó, 3. - TORTOSA

DEPOSITO DE PAPEL

ESTRAZA Y ESTRAJILLA

JOSÉ MONCLUS

Calle Comercio 15 (Ferrerías). - TORTOSA (Almacén de trapos)

Disponibile

En el frente serbio... La Barcelona... imprensiones políticas... Esta tarde continuará en el Congreso el debate sobre las reformas militares.

Besalduch y Balaguer

Primeras materias para abonos

Guanos orgánicos. - Nitrato de sosa. Calle de San Vicente (Ferrerías). - Tortosa

Mercería. Paquetería. Quincalla

Sebastián Tudó

Novedades para señora - Perfumería. - Artículos de piel y oro chapado

Objetos de fantasía para regalos. - Artículos para peluquero.

DEPOSITO PAPEL FUMAR BAMBÚ

POLICLINICA del Dr. BALAGUER

Especialidad en el tratamiento y curación radical del reuma (doló)

Calle de San Gregorio, 9 CONSULTA DE 11 A 1.

ROQUETAS

Introspección y Falacia

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)

Guan surtido en toda clase de artículos propios para la temporada. No dejéis de visitar esta casa en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

Tejidos

V. de Juan Bonet Segura

Sangre, 7-Tortosa

ULTIMAS NOVEDADES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

Completo surtido en artículos de lino, con negro garantizado.

EL PUEBLO

diano se vende en Barcelona